



## НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПО ИСТОРИИ ПОЛЬСКОГО РАБОЧЕГО ДВИЖЕНИЯ (1918 г.)

Великая Октябрьская социалистическая революция оказала на польский пролетариат огромное революционизирующее влияние, укрепила в нем веру в победу социализма, способствовала решительному переходу к практическим революционным действиям.

Из всех политических партий Польши лишь две партии выражали в этот период подлинные интересы народных масс, вели борьбу против империалистической войны и немецкой оккупации, за подлинное национальное и социальное освобождение польского народа. Это были партии польского пролетариата — Социал-демократия Королевства Польского и Литвы (СДКПиЛ) — стойкая марксистская партия, с 1906 г. входившая в состав РСДРП, и Польская социалистическая партия — Левица (ППС-левица). В 1906 г. левая революционная часть ППС (Польской социалистической партии) отмежевалась от явно оппортунистических, националистических элементов. После раскола образовались две партии — ППС-левица и ППС-фракция (официально называвшаяся ППС-революционная фракция). Под влиянием Октябрьской революции и революционного подъема в стране позиции СДКПиЛ и ППС-левицы сблизились; обе партии стремились к победе в Польше социалистической революции.

Находясь в подполье, жестоко преследуемые оккупационными властями и польской реакцией, СДКПиЛ и ППС-левица вели значительную агитационную и организационную работу. Большое значение в деле разъяснения правды о положении в стране и задачах борьбы за свободу имели листовки этих партий, нелегально распространявшиеся на фабриках и заводах.

Революционная социал-демократия Польши призвала польских рабочих последовать примеру пролетариата России, взявшего власть в свои руки. Она разъясняла трудящимся Польши значение Октябрьской революции (листовки № 1, 2 и др.), выступала в защиту первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян от прожектов иностранного империализма, стремившегося задуть молодую Советскую республику. Обе партии разоблачали империалистический, разбойничий характер продолжавшейся мировой войны и лживые утверждения польской буржуазии и ее агентов о якобы «освободительном» характере войны (листовки № 1, 2, 3 и др.).

СДКПиЛ и ППС-левица разоблачали соглашательскую, мелкобуржуазную, националистическую политику ППС-фракции. В листовках СДКПиЛ и ППС-левицы вскрывался контрреволюционный характер деятельности этой партии, которая, сотрудничая с буржуазией и оккупантами, предавала дело пролетариата, противопоставляя лозунгу диктатуры пролетариата лозунг «национального единства» и созыва Учредительного собрания совместно с черносотенцами (листовки № 2, 5, 6).

В своих листовках СДКПиЛ и ППС-левица разъясняли, что подлинная национальная независимость невозможна без завоевания власти рабочими и крестьянами, без установления диктатуры пролетариата (листовки № 2, 3, 4, 5, 6).

СДКПиЛ и ППС-левица разоблачали замыслы организаторов «белой гвардии», или «черной гвардии», как они ее еще называли, при помощи которой польская буржуазия рассчитывала подавить революционное движение в своей стране и нанести удар пролетариату России (листовки № 4, 7).

Используя пример России, они призывали к созданию Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов — к новой форме подлинно народной власти (листочки № 8, 9).

Через все листовки красной нитью проходит идея пролетарского интернационализма, призыв к солидарности и братству пролетариата всех стран. Однако в национальном вопросе обе партии допускали ошибки, недооценивая ленинский лозунг права наций на самоопределение, вплоть до отделения. Общность лозунгов и совместная борьба СДКПиЛ и ППС-левицы против польской реакции создали условия для объединения этих партий и создания в декабре 1918 г. Коммунистической партии Польши.

\* \* \*

Публикуемые ниже документы-листочки Главного правления, Варшавского, Лодзинского комитетов СДКПиЛ и Центрального рабочего комитета ППС-левицы впервые печатаются на русском языке. Листочки № 1, 2, 3, 4, 5 взяты из фонда Центрального исполнительного комитета групп Коммунистической Рабочей партии Польши в России (ЦИК групп КРПП в России), листочки № 6, 7, 8 — из фонда Центрального Исполнительного Комитета ППС-левицы в России (ЦИК ППС-левицы в России), хранящихся в Центральном Партийном Архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (далее — ЦПА ИМЛ).

Обе эти организации, возглавлявшие указанные партии в России, собирали коллекции этих листовок. Листочка № 9 хранится в библиотеке ИМЛ.

Листочки № 2, 4, 8 опубликованы в сборнике документов «Materiały archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich», t. I. Warszawa, 1957, выпущенном Институтом истории Польской Академии наук, а также в сборнике «Socjaldemokracja Królestwa Polskiego i Litwy» 1914—1918, ставшем библиографической редкостью.

Листочки № 1, 3, 5, 6, 7, 9 публикуются впервые. Все приводимые ниже листовки относятся к 1918 г.

Публикация подготовлена Р. Ермолаевой и И. Яжборовской.



## ЛИСТОВКА ЛОДЗИНСКОГО КОМИТЕТА СДКПил С ПРИЗЫВОМ К ВСЕОБЩЕЙ СТАЧКЕ

Февраль 1918 г.

Товарищи! Рабочие!

Видно, слишком мало жертв принесли вы на кровавый алтарь молоха войны, слишком мало еще стояли вам гнусные намерения империалистических правительств и буржуазных классов, потому что подлая свора оккупантов уже собирается вырвать у вас из глотки последний кусок хлеба. В то время, когда тиф безраздельно господствует в домах рабочих, когда тысячи пролетариев корчатся в трущобах от нужды и болезней, когда на кладбищах не успевают копать могилы для ваших умирающих от голода детей, бесстыдная безелеровская<sup>1</sup> банда осмелилась снова уменьшить мизерный хлебный паек.

Мало того, что закрыты и уничтожены предприятия, на которых вы работали, что у вас отнято все до последнего лоскута и до последней вещи, мало того, что, разграбив плоды вашей земли, они дают вам отраву вместо хлеба!

А вы, рабочие, должны молчать, потому что для вас на большом польском кладбище император Вильгельм кровавый строит независимое польское государство! Можете спокойно умирать от голода, ибо дрожащая от страха перед русской революцией польская буржуазия уже успела заключить соглашение с грабителями собственной страны, и милостью Безелера вами счастливо правит достойный Регентский совет<sup>2</sup>, который уже успел облизать сапоги Вильгельма кровавого и его союзников; ибо вы имеете польское правительство, которое продает вас своре оккупантов, обещая защитить от русской революции; ибо вы скоро получите Государственный совет<sup>3</sup>, который явится самой низкой из известных в истории фальсификацией представительства и мнения страны; и, наконец, вы скоро получите польскую армию, которая своими отечественными штыками будет усмирять вашу революционную борьбу!

Рабочие! Довольно этого кровавого балагана и циничного издевательства над вашей нуждой! Приближается день расплаты и отмщения. Воодушевленные могучим пламенем великой героической борьбы русского пролетариата, поднимаются на борьбу рабочие всех стран. Уже вступил в бой пролетариат Австрии, уже пролилась рабочая кровь на улицах Берлина, и пробуждается рабочее движение в странах коалиции [Антанта]\*.

В ряды борцов уже встал польский пролетариат в Варшаве и Домбровском бассейне. Напрасно пытается буржуазия оклеветать русскую революцию, напрасно она обливает грязью героический русский пролетариат и его вождей — большевиков.

Весь рабочий Интернационал с изумлением следит за героической борьбой русских товарищей и поднимается по призыву на общую борьбу за свержение гнусных буржуазных правительств и за освобождение пролетариата.

Рабочие! Приближается решающая минута. Так же как связанный узами рабочей солидарности международный пролетариат подает друг другу руки через окопы, так и испуганная буржуазия всех стран объединяется, забыв о всяких взаимных претензиях. И активнее всего действует польская буржуазия, которая здесь, в стране, заключает «для блага страны» соглашение со сворой оккупантов, а там, в России, в лице генерала Довбор-Мусницкого<sup>4</sup> тоже «для блага родины» объединяется с казаками Каледина и украинской контрреволюцией.

Напрасные усилия! Никакая сила уже не сдержит народного гнева! Плающее море русской революции неукротимыми волнами заливают весь мир, снося всякие преграды и соглашения.

Рабочие! Приближается решающая минута! Приходит день окончательной расплаты! Хватит нужды, позора и унижения!

Нет для вас хлеба, пока продолжается война; нет мира, пока господствует анархия капиталистического хозяйства!

\* В дальнейшем польский термин «коалиция» переводится идентичным словом «Антанта». — *Прим. сост.*

Рабочие! Приближается решающая минута! Приходит день окончательной расплаты!

Рабочие! Пора строиться в ряды! Довольно молчать! На насилия оккупационного сброда мы должны ответить революционным протестом. На новое уменьшение нормы хлеба и расстрел рабочей демонстрации мы ответим всеобщей забастовкой всей Лодзи.

Пусть в понедельник 18 февраля полностью остановится жизнь на всех фабриках и предприятиях! Пусть бандиты знают, что лодзинский пролетариат еще не сломлен, что рабочие не будут покорно умирать от голода.

Рабочие! Мы знаем, что никто из вас не предаст нашего славного революционного знамени, мы знаем, что не найдется в Лодзи никого, кто захотел бы помешать борьбе рабочих с голодной смертью!

К борьбе! На улицу!

Долой войну!

Долой свору оккупантов!

Долой буржуазию!

Да здравствует революция!

Да здравствует социализм!

Лодзинский комитет Социал-демократии  
Королевства Польского и Литвы

Лодзь, февраль 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 446, оп. I, ед. хр. 24, л. 48.  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

## № 2

### ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПиЛ, ПРИЗЫВАЮЩАЯ К ВСЕОБЩЕЙ СТАЧКЕ В ДЕНЬ 1 МАЯ

Апрель 1918 г.

К 1 МАЯ!

К ВСЕОБЩЕЙ СТАЧКЕ!

Рабочие!

Снова сияет нам 1 Мая, день демонстрации протеста против войны, праздник международного братства пролетариата.

Над морем крови, над огромным кладбищем трупов, над дымящимся пепелищем Европы загорелось в четвертый раз майское солнце.

Десятки миллионов людей погибли, десятки миллионов калеков, слепых, сошедших с ума заселяют пещеру людской нищеты.

А война все еще продолжается. На востоке немецкие палачи истребляют отряды революционных борцов Украины, Финляндии, Эстонии. На западе бушует военное пекло, кричат от боли тысячи умирающих, раненых, корчатся в предсмертных судорогах растерзанные человеческие тела. Но воинственные крики продолжают заглушать стон жертв.

От голода умирают массы людей в городах и деревнях. Нет хлеба для голодных. Нет одежды и обуви для бедных. Капитал занят более важными делами: льются пушки, изготавливаются снаряды, чтобы ни на один день не прекратилась косить страшная смерть!

Взбесились в погоне за наживой и захватами две борющиеся друг с другом капиталистические коалиции. Никогда капитал не имел таких колоссальных барышей! Нет товара более выгодного, чем человеческая кровь, человеческий голод. Война до конца! Победа любой ценой. Где подлые фразы об «освободительной» войне, о «защите демократии», об «освобождении малых народов»? Соревнующиеся уже открыто превратились в хищных зверей, кровавадный вопль является теперь единственной их речью.

Где мошеннические заверения немецкого и австрийского правительств в том, что они хотят защищать только свою землю? Из-под маски невинности показалась

кровавая пасть захватчиков, готовых миллионами трупов уместить себе дорогу к аннексии на восток — в глубь Азии, на запад — в самое сердце Франции и Англии.

Где бессовестная ложь о «независимой Польше», рожденная манифестом двух императоров<sup>5</sup>? По нашей земле потекла кровь из-под каблука оккупантов, отрывом Хелмщины начинается после ряда лет голода и неволи раздел нашей страны.

Где лживые декларации польской буржуазии о национальном единстве, о создании Польского государства? Ненавистная голодному и угнетенному народу польская правительственная клика, как свора псов, льнет к ногам захватчиков, чтобы они защитили ее от ответа перед польским народом!

Где сумасбродные мечтания фряков [члены ППС-фракции] о завоевании независимости саблей Пилсудского, штыками легионеров<sup>6</sup> — под покровительством Вильгельма и Франца-Иосифа? Бессильное орудие в руках немцев, легионы, сегодня распыленные, арестованные, рассеянные по разным фронтам, являются только смехотворным напоминанием о прежних высокомерных мечтаниях о независимости.

Империалистическая война разоблачила себя!

Под руинами разрушенных городов, под крестами миллионов могил война похоронила обман и ложь, которыми она прикрывала свои разбойничьи страсти.

Кровь лилась не во имя свободы народа, а во имя интересов бандитов капитала! А война продолжается!

Но уже гром ее орудий пробуждает от сна совесть людей, вызывает из-под земли бунт миллионов.

**Назревает революция!**

Вот ее авангард: пролетариат России! Высоко над царскими дворцами развеваются его красные знамена, как ураган, гремят над народом его манифесты «Всемирно! Всемирно!». Орды немецкого империализма напали на революционную Россию, покорили, оторвали от страны целые территории. А революционное правительство живо и по-прежнему мечет в Европу молнии борьбы!

Вот новый, вступающий в борьбу революционный отряд: пролетариат Австрии и Германии! Тот, который сохранил в январе тысячи фабричных кружков и вышел огромными толпами на улицы на демонстрацию против войны! Тот, который теперь снова обманут, сбит с пути борьбы, считает в подполье свои жертвы и закаляет сердце к новым боям. Вот бойцы итальянских и французских баррикад! Вот миллионные ряды бастующих английских рабочих!

Приближается Первое мая! Идет как предвестник революционной бури, как вихрь, который разметет черные тучи, висящие над окровавленной Европой!

**Рабочие!**

Массам польских рабочих не нужно напоминать об обязанностях революционного пролетариата. В их груди бьется неустранимое пролетарское сердце, их ряды рвутся к бою, ожидая сигнала! Бесчисленными забастовками они доказали напу несгибаемую боевую волю.

Сегодня снова бьет решительный час, так как пробуждаются массы международного пролетариата, быстро пробуждаются!

Пусть и наше революционное знамя взметнется вверх как красное пламя борьбы!

Когда придет Первое мая, день международного рабочего праздника, пусть почувствует свора польской буржуазии, пусть узнает подлая шайка оккупантов, что пролетариат рвет свои кандалы, что он рушит стены своей тюрьмы.

Из душных фабрик, из темных мастерских, из нор лавок — на улицу!

**Долой войну! Долой капитализм!**

**Да здравствует всеобщая стачка в день 1 Мая!**

**Да здравствует социальная революция.**

Главное Правление Социал-демократии  
Королевства Польского и Литвы

Варшава, апрель 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 446, оп. I, ед. хр. 24, л. 23

*Впервые напечатано в сборнике «Materiały archiwalne do historii stosunków polskoradzieckich», t. I, s. 281—283*

**ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПил, РАЗОБЛАЧАЮЩАЯ  
СОЗДАННЫЙ ПО ИНИЦИАТИВЕ ОККУПАНТОВ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТ**

21 июня 1918 г.

**ПРОТИВ СОВЕТА 110 ПРЕДАТЕЛЕЙ НАРОДА**

**Рабочие!**

Созывом Государственного совета оккупанты делают новый шаг на пути к закабалению Польши.

После Регентского совета и правительства Стечковского<sup>7</sup> создается новое предательское учреждение, рекламируемое как «национальное представительство».

Наполовину при помощи выборов узкими буржуазно-помещичьими кругами, наполовину путем назначения «правительством» немецких прислужников соберется сброд и гордо назовет себя первым польским парламентом.

**Рабочие!**

Назовем эту банду своим именем: **предатели страны и враги народа. Предатели страны** — потому что, подобно шайке Скоропадского на Украине и Свинхувуда в Финляндии, они в Польше призваны запрячь страну в ярмо иноземного насилия. Они существуют для того, чтобы за крохи власти в стране и небольшую добычу на востоке отдать в обмен Берлину целые области польской земли, целые потоки крови польского народа.

**Враги народа** — потому что они уже навязывают себя Польше в качестве «национального представительства», чтобы поставить ногу на горло трудовому народу. От имени народа они навязывают нам законы в пользу капитала и помещиков, на несчастье трудящимся массам. От имени народа они затянут нас в мундиры «польской армии», сделают из нас пушечное мясо для Гинденбурга, или казаков для Регентского совета. И даже «оппозиция», которую провозглашают осиротевшие после Николая и тоскующие по Антанте эндеки<sup>8</sup> — эта оппозиция будет заниматься только торговом за раздел власти и добычи, потому что все они, фальшивые представители нации, одновременно являются врагами народа. И с лозунгом «Польша — это мы» они все станут стеной против идущей из России рабочей революции и завопят: **не пройдешь!**

**Рабочие, внимание! Внимание! Идет «независимость»!**

Независимость кнута и тачки каторжника! Независимость немецко-австрийская, княжеско-епископская! Независимость, которую столько лет провозглашали буржуйские обманщики и безмозглые фракские шуты!

Что же, может быть, комедианты независимости думают, что замерла в груди рабочих бунтующая душа, жаждущая борьбы? Только слепые не видят, только глухие не слышат приближающейся народной бури европейской революции. Разве не понимают негодяи, что их подлость будет напрасной?

**Проклятье 110 изменникам рабочего народа!**

Рабочий люд бросает вызов всему капиталистическому строю, немецким грабителям и их польским прислужникам!

**Наш привет революционной России! Клянемся в братстве, в революционной борьбе!**

**Долой гнусный балаган Государственного Совета!****Долой фальшивую комедию независимости!****Да здравствует социальная революция!**

Главное Правление Социал-демократии

Королевства Польского и Литвы

Варшава, 21 июня 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 446, оп. I, ед. хр. 24, л. 24.  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

## ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПиЛ, ПРОТЕСТУЮЩАЯ ПРОТИВ СОЗДАНИЯ ПОЛЬСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ «БЕЛОЙ ГВАРДИИ»

Сентябрь 1918 г.

### ПОЛЬСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ГОТОВИТ БЕЛУЮ ГВАРДИЮ!

#### Рабочие!

На стенах домов желтеют листовки так называемого польского правительства, возвещающие новый призыв в так называемую **польскую армию**.

Реакция вооружается против народа!

Правительство германских прислужников чувствует, что наступает время схватки с народной революцией. Под натиском народных масс начинают терять почву его покровители, германская монархия и монархия австрийская. Рушатся их фронты, ломаются их боевые линии, ибо солдат уже не хочет воевать! Кровавый Вильгельм сейчас обещает своему народу уступки, реформы, так как его охватывает страх перед волной народного гнева!

Русская революция начинает перебрасываться на Запад. А заодно и к нам, в замученную, подавленную, «независимую» Польшу.

Поэтому польское правительство, назначенное Вильгельмом, готовит оружие против народных масс: ему необходима большая польская армия. Как белая гвардия в Финляндии, так и у нас в Польше польская армия должна пролить кровь революционных рабочих и крестьян.

**Польские имущие классы хотят призвать своих польских солдат на службу в качестве палачей**, так как им не хватило царских казаков, а завтра может не хватить и прусских солдафонов.

**Товарищи!** Рабочие не могут хладнокровно наблюдать за вербовкой в бандитскую белую гвардию.

Все наши усилия мы должны направить на срыв этого позорного дела. Мы не должны позволить, чтобы банда польских правителей заманила в сети несознательных, вымуштровала бы из них палачей, убийц своего народа!

Мы протестуем против создания польской солдатчины! Просветим несознательных! Против поднимающейся реакции мобилизуем свои революционные силы. Организуем массы для всеобщего штурма твердыни эксплуатации и гнета!

**Долой польскую армию!**

**Долой черносотенное польское правительство!**

**Да здравствует международная социальная революция!**

Главное Правление Социал-демократии  
Королевства Польского и Литвы

Варшава, сентябрь 1918 г.

ЦПА ИМЛ. ф. 446, оп. I, ед. хр. 24, л. 25.  
Типографский текст

*Впервые напечатано в сборнике «Materijaty archiwalne do historii stosunków polsko-radzieckich», t. I, s. 360—361.*

## ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПиЛ С ПРИЗЫВОМ ВСТУПИТЬ В РЯДЫ СДКПиЛ

15 октября 1918 г.

**Организуемся!**

**Товарищи! Рабочие!**

Из военного хаоса, из кровавого тумана восходит солнце революции! Приходит конец миру эксплуатации и разбоя. Рабочему народу уже довольно крови и огня, голода и нищеты. Он начинает прозревать и, сжав кулаки, обращается против тех, кто его посылает на бойню на смерть.

После русского царизма пришла очередь монархий Германии и Австрии. Ломают их фронты, восстают солдаты, а в их собственной стране колеблется их власть, которой угрожает рабочий народ.

Можем ли мы оставаться спокойными, когда волны революции бьют с Востока и Запада в ворота нашей страны?

Наши эксплуататоры не сидят сложа руки. Вся польская буржуазия срочно организуется на борьбу с народом. Помещики, фабриканты, мелочники, разжиревшие на крови и поте народа, боятся, что им не хватит помощи кайзера прусских жандармов Вильгельма.

Им страшно, что рабочие и крестьяне в Польше последуют русскому примеру и начнут отбирать у эксплуататоров земли и фабрики, чтобы они не могли больше выжимать прибыли из наемного раба. И поэтому из всех сил они создают собственную армию и полицию. При помощи зеленых и желтых плакатов польское правительство вербует себе солдафонов для удержания в ежовых рукавицах рабочего и крестьянина.

Пока этого нет, пытаются одурачить народ. Ему обещают **независимость, свободу, народное правительство**, чтобы как можно дольше удержать его в состоянии покоя. А когда армия уже будет создана, народ может бунтовать сколько захочет. Ему кулаком заткнут рот так, как это делали солдафоны царя или германская военщина!

До сих пор польские эксплуататоры прятались от народа под крылышком оккупантов. Они ненавидели их за грабеж, но охотно пользовались их услугами в борьбе против бунтующих рабочих. Теперь же оказывается, что кулак Вильгельма не всемогущ. К нашей радости, буржуазия сегодня видит, что хищники коалиции сейчас еще сильнее, чем германские хищники, **ибо те, кто нам расхваливал немцев, не котируются**. Теперь буржуазия ляжет сапоги Вильсону и говорит нам, что мы получим свободу милостью коалиции [Антанты]. Хотя Антанта в России душист революцию, убивает в Мурманске и в Сибири крестьян и рабочих, которые хотят свободы и хлеба, однако здесь национальные обманщики говорят нам, что Антанта принесет свободу польскому народу.

Во главе этого нового обмана идут **национальные демократы**, эти старые лакеи Николая, которые запятали руки в крови рабочих во время революции 1905—6 гг.

А помогает им криком и размахиванием красными флажками **революционная фракция ППС**, которая появляется всюду, где нужно напустить в глаза рабочих и крестьян национальный туман.

Буржуазия сыплет обещаниями свободы. Она обещает Польше рай небесный, а тем временем тайно точит против нас нож — создает польскую армию.

Неужели мы, польские рабочие и крестьяне, будем сидеть сложа руки?

В тот момент, когда организуются наши враги, разве мы будем ждать, пока польский жандарм и белогвардеец наступят нам коленом на грудь?

**Пора нам организоваться!**

Завтра нас, может быть, погонят на войну против революционной России, толкнут на бойню против наших братьев. Завтра наши эксплуататоры, почувствовавшие свою силу, бросятся на нас, как дикие звери на добычу. Мы будем им платить налоги, квартплату, плату за продовольствие последней кровавой копейкой, они выжмут, вытянут из нас все.

Это будет называться **независимой** Польшей. Независимым [ли] будет рабочий, обливающийся потом в пекле фабрики, в подземелье шахты, под свист кнута мастера. Независимым [ли] будет крестьянин, который от голода снова пойдет работать на пана, поливая своим потом чужую землю. Независимыми [ли] будут наши дети, умирающие от голода в трущобах.

[Нам говорят:] вот идет наше собственное независимое польское войско. Уже идет! Идет расстреливать бастующих! Идет забирать у крестьянина последнюю корову за налоги! Идет разгонять голодных солдаток, которые окружают магистрат, требуя хлеба!

**Товарищи! Рабочие! Очнитесь от сна. Вскочите на ноги, как человек, у которого над головой горит крыша!**

**Организуемся!**

Под знаменем Социал-демократии собирается наше войско: мы идем в наступление на эксплуататоров. Мы идем, чтобы вырвать у них то, что они награбили путем эксплуатации, разбоя, голода рабочего народа. Довольно нажились пивки,



пусть рабочий и крестьянин заживут по-человечески. Пусть не будет голода и нужды. Пусть на фабриках, шахтах и фольварках воцарится **общая собственность, собственность общественная, социалистическая!**

Под знаменем социал-демократии строятся **наши** ряды во всем мире, всюду, где льется человеческий пот в ярме труда, где война проливает кровь. Не армия эксплуататоров, а отряды тружеников и бедняков. Не польская армия, а **международный всеобщий союз рабочего народа.**

**Кто не хочет новых войн, нового капиталистического ярма под «национальным» флагом,**

**кому дороги лозунги пролетарского братства и социальной революции, кто хочет бороться за Социализм, за Революционный Интернационал, пусть встанет в ряды Социал-демократии!**

Пусть долетит наш призыв в города и деревни, в грязные рабочие казармы, в обвалившиеся хаты бедняков!

**Организуемся!**

**К борьбе!**

**Да здравствует власть рабочего народа!**

**Да здравствует социализм!**

Главное Правление Социал-демократии  
Королевства Польского и Литвы

Варшава, 15 октября 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 446, оп. I, ед. хр. 24, л. 26.  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

№ 6

## **ЛИСТОВКА ЦЕНТРАЛЬНОГО РАБОЧЕГО КОМИТЕТА ППС-ЛЕВИЦЫ ПО ПОВОДУ ПЕРЕГОВОРОВ В БРЕСТ-ЛИТОВСКЕ**

2 января 1918 г.

Товарищи рабочие!

Сейчас, на виду у всего мира, во время происходящих мирных переговоров, противостоят друг другу две враждебные силы, две враждебные группировки: захватнический, жаждущий добычи империализм капиталистической буржуазии, с одной стороны, и социалистический пролетариат, стремящийся к общественному освобождению рабочего класса, к свободе и единению всех народов, с другой.

Русские рабочие, которые свергли царизм, которые положили конец империалистической политике русской буржуазии, добиваются от всех империалистических правительств устами своей делегации в Брест-Литовске немедленного прекращения кровопролития, грабежей и опустошений.

**Русский пролетариат требует мира без аннексий, уважения принципа самоопределения, проведения в жизнь тех лозунгов, которыми мошеннически пользовались правительства Центральных держав и Антанты, чтобы представить войну справедливой и скрыть свои истинные цели.**

Во имя этих, собственно, принципов **русские делегаты требуют, чтобы оккупационные армии оставили Польшу, Литву и Курляндию, чтобы их жителям была предоставлена неограниченная возможность определять свою судьбу, форму политической жизни этих стран.**

И вот снова во всей наготе и мерзости выступают ложь и обман империалистических преступников и измена польских буржуазных клик. Правительства Австрии и Германии объявляют, что их армии не очистят оккупированных земель, в которых проявилось стремление к независимости, равносильное, по их мнению, отходу от России и поискам соглашения с Центральными государствами.

Рабочие! Собственно, для того необходимо было правительствам империалистических захватчиков создание Польского государства, для того нужны были балаган Регентского совета, лакейский кабинет господина Кухажевского, новый Государственный совет — эта шутовская пародия сейма, вся комедия независимости, чтобы с ее помощью укрепить здесь свое палаческое правительство.

Сегодня даже слепые видят, какую гнусную, какую позорную роль сыграли все эти — начиная от вчерашних прислужников Николая Николаевича и до предателей пролетариата — фраков, — все эти мошенники, узурпаторы, наемники и прислужники империализма, которые во имя независимости дали использовать себя в качестве орудия его политики, поддерживали его преступные махинации, а теперь в последнюю, решающую минуту должны представить доказательства дипломатии сегодняшних палачей Польши, что польские крестьяне и рабочие видят свое будущее — будущее всей страны — во втягивании ее в мясорубку немецко-австрийского империализма.

Товарищи рабочие!

Представителям оккупационных правительств есть на что сослаться в Брест-Литовске: низкие верноподданнические адреса Государственного совета и Регентского совета, бесчестная ложь биржевиков, шляхты, князей и ксендзов, лубомирских, каковских, кухажевских<sup>9</sup>, — они-то и должны продемонстрировать всему миру, что оккупационные правительства являются не грабителями и угнетателями польского народа, а его избавителями, несущими ему свободу и независимость. Те самые преступники, которые хотели толкнуть польского рабочего на войну с революционным русским пролетариатом, сегодня делают все, чтобы отгородить его от авангарда революционной армии.

Товарищи рабочие! Из каторги царизма война ввергла нас в тюремные застенки. В стены этой тюрьмы стучится братский нам русский пролетариат, с которым мы долгие годы вели общую борьбу за свободу и который теперь является авангардом всего неоподкунного Интернационала; его победа является нашей победой. Но здание нашего рабства вместе с прусско-австрийским жандармом стережет и окружает стеной соглашательства продавшаяся порабощителям польская активистская буржуазия, ищущая сегодня под заслоном прусского штыка защиты от надвигающейся с Востока революционной бури.

Пролетариат Польши протестует против их предательства и фальсификации, против их гнусных происков, вызывает их<sup>10</sup> на смертный бой. Не они, наймиты и прислужники захватнического империализма, вознесенные прусско-австрийскими штыками, имеют право выступать от нашего имени. Пусть они убираются прочь вместе с этими штыками!

Не голос Регентского совета, не решение будущего мошеннического Государственного совета, не комедия организованного под угрозой захватчиков народного голосования могут считаться выражением воли польского народа. Только уход оккупационных армий, освобождение от господства военной диктатуры, ликвидация оплотов реакции, созданных сотрудничающей с оккупантами польской буржуазией, создали бы условия для свободного волеизъявления всего населения и позволили бы рабочему классу в союзе с борющимся пролетариатом России высоко поднять знамя революционной борьбы за полноту прав рабочего класса, за освобождение от пут эксплуатации и гнета.

*Долой оккупацию!*

*Долой продажную банду союзников империализма!*

*Долой сотрудничающих с палачами польского рабочего народа!*

*Да здравствует революционный русский пролетариат!*

*Да здравствует революция!*

*Да здравствует социализм!*

Центральный рабочий комитет  
Польской Социалистической партии

ППС<sup>10</sup>

2 января 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 281, оп. I, д. 48, л. 4.  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

**ЛИСТОВКА ЦЕНТРАЛЬНОГО РАБОЧЕГО КОМИТЕТА ППС-ЛЕВИЦЫ  
С ПРОТЕСТОМ ПРОТИВ СОЗДАНИЯ ПОЛЬСКИМ КОНТРРЕВОЛЮЦИОННЫМ  
ПРАВИТЕЛЬСТВОМ «БЕЛОЙ ГВАРДИИ»**

Октябрь 1918 г.

**БУРЖУАЗИЯ СОЗДАЕТ «БЕЛЮЮ ГВАРДИЮ»**

Империализм коалиционных государств сводит свои военные счета с империализмом Центральных держав. Два враждебных друг другу лагеря захватнической озверелой буржуазии ведут свой последний смертельный поединок...

Поражение Германии, Болгарии, Турции показывает, что **революционная ситуация в Центральных государствах созревает день ото дня.**

Подвергнувшиеся децимации<sup>11</sup> на полях битв, обреченные на каторжную работу в военной промышленности, изнуренные голодом массы накопец-то увидели адские причины и результаты войны, развязанной преступной империалистической буржуазией.

**Вся Германия, вся Австрия — это заминированные революцией территории, на которых колеблются троны, поддерживаемые помещиками, банкирами, фабрикантами, епископами и спекулянтами.**

Их уже не спасут никакие уступки монархов и правящих клик! Изменническая, продажная работа шейдемановцев, которые под изорванным, лживым знаменем «защиты родины» еще пытаются спасти господство реакции и буржуазии, уже ни к чему не приведет. **Часы истории уже бьют час суда!** Пролетариат Германии, Австро-Венгрии, Болгарии потребует от своих многовековых поработителей и эксплуататоров ответа!

Кончится господство кровавых вильгельмов и карлов. Падут оплоты реакции в Германии. Волей революционного пролетариата будут освобождены от жестокого оккупационного режима земли, захваченные и разграбленные империализмом.

**Восстанет польский пролетариат и, опираясь на революционный пролетариат России и Германии, протянет руки к власти.**

Дрожит в ожидании этой минуты польская буржуазия, которая черпает сегодня свои силы для борьбы с рабочим классом только в помощи штыков Безелера. Она знает, что когда оккупанты пошлют свои войска на угрожаемые фронты или для ликвидации революционного пожара в собственном доме, что когда революционизированные немецкие солдаты откажутся повиноваться, не будет уже никакой силы, которая могла бы спасти польские имущие классы.

Сегодня же, пользуясь покровительством псов германской реакции, польская буржуазия готовится к борьбе с пролетариатом, с польской революцией, с польским «большевизмом».

Вся буржуазная печать мобилизует общественное мнение. С амвонов проклинают «большевищков». Газетные доносчики и «патриоты» — провокаторы выдают лучших борцов за рабочее дело в руки «пруссаков». «Польское правительство организует польскую охранку во главе с царским палачом Курнатовским». «Королевско-польское министерство юстиции» проектирует создание полевых судов против социалистов. Наконец, «польское правительство» приступает к организации армии, рассчитывая, что несознательность и безработица, нужда и голод загонят в нее добровольцев.

**Эта армия должна стать польской «белой гвардией»!** Подобно известной своей жестокостью в борьбе с пролетарской революцией финляндской «белой гвардии», польская «белая гвардия» в момент международной революции должна будет сохранить у нас буржуазный «мир и порядок», должна будет не допустить объединения революционного польского пролетариата с русским пролетариатом, должна будет защитить трон кровавого Вильгельма от германской революции и строить на крови рабочих независимое польское государство!

Такое дьявольское дело намереваются предпринять против польского народа польская буржуазия, продавший немецкой реакции Регентский совет, дзежбицкие и радзивииллы, активисты и пассивисты, независимовцы и эндеки!

Организованный пролетариат должен противодействовать всей силой своей революционной сознательности этой новой преступной аванюре, которую хочет предпринять против польских рабочих, против международной революции объединенная свора немецко-польских угнетателей и эксплуататоров, он должен объявить ей непримиримую борьбу.

Долой «белую гвардию»!

Долой «польское правительство» с его прислужниками и союзниками!

Да здравствует международная Революция!

Да здравствует диктатура пролетариата!

Да здравствует социализм!

Центральный рабочий комитет  
Польской Социалистической партии

ППС

Варшава, октябрь 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 281, оп. I, ед. хр. 48, л. 15.  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

№ 8

ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПиЛ, ЦЕНТРАЛЬНОГО РАБОЧЕГО  
КОМИТЕТА ППС-ЛЕВИЦЫ, СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ  
Г. ВАРШАВЫ С ПРИЗЫВОМ К ОБРАЗОВАНИЮ СОВЕТОВ РАБОЧИХ,  
СОЛДАТСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ

Ноябрь 1918 г.

К ТРУДЯЩИМСЯ ГОРОДА И ДЕРЕВНИ

**1. Рабочие! Безземельные и малоземельные крестьяне! Солдаты!**

В России господствует трудовой народ, организованный в Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

В Балканских странах, в Венгрии, в Австрии и Германии трудовой народ совершил великую Революцию и объединился в Советы депутатов по примеру России, чтобы взять всю власть в свои руки, чтобы ввести диктатуру, или всевластие пролетариата в целях уничтожения эксплуатации и создания Социалистической Республики.

*Трудовой народ!*

Вступим же смело в братскую семью освобождающихся народов, создадим свою собственную власть.

*Рабочие!* В каждой деревне, в каждой мастерской, в каждой шахте и на каждом металлургическом заводе выбирайте депутатов в Рабочие Советы.

*Безземельные и малоземельные крестьяне, батраки и сельскохозяйственные рабочие!* В каждой деревне выбирайте депутатов в Крестьянские Советы.

Солдаты, вы, которые не хотите стать палачами народа, вы, которые хотите помочь ему сбросить ярмо эксплуатации! В каждой казарме, в каждой роте выбирайте солдатских депутатов.

Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов объединятся в единую великую силу, которая освободит трудовую Польшу от эксплуатации и нужды и объединит ее с другими освобожденными странами в одну семью побратавшихся и свободных народов.

Выбирайте таких депутатов, которые будут стремиться к взятию всей политической власти Советами рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, к созданию рабочего правительства — диктатуры пролетариата.

Выбирайте таких депутатов, которые будут бороться за ликвидацию всякого гнета и эксплуатации путем экспроприации собственности буржуазии и передачи всех фабрик, шахт и земли в собственность всего общества,

чтобы сделать возможным отмену классов и господства человека над человеком, чтобы сделать возможным братство народов, международный мир,

чтобы тем самым сделать возможным для всех человеческое существование при совместном труде, бесплатное просвещение, обеспечение больных, калек, вдов, сирот и стариков.

Выбирайте таких депутатов, которые хотят, чтобы рабочее правительство немедленно взяло в свои руки все запасы продовольствия и предметы первой необходимости, а также организовало их справедливое распределение,

чтобы рабочее правительство уничтожило ростовщичество, мешочничество и спекуляцию,

чтобы оно отобрало дома у домовладельцев и передало их в собственность рабочих городских советов и тем самым обеспечило трудовому народу человеческое жилье.

Выбирайте таких депутатов, которые, будучи избранными в Советы, призвуют рабочих к немедленному введению 8-часового рабочего дня на фабриках и 6-часового рабочего дня в шахтах и в отраслях производства, особенно вредных для здоровья.

Все права — желающим работать!

Никаких прав для паразитов!

В общей борьбе, в братстве трудящихся всех стран мы добудем свободу и счастье рода человеческого.

*Да здравствуют Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов!*

*Да здравствует диктатура пролетариата!*

*Да здравствует социальная революция!*

Главное Правление Социал-демократии Королевства Польского и Литвы

Совет профессиональных союзов г. Варшавы

Центральный рабочий комитет ППС-левицы

Варшава, ноябрь 1918 г.

ЦПА ИМЛ, ф. 281, оп. I, ед. хр. 48, л. 16.  
Типографский текст

*Впервые напечатано в сборнике*

*«Socjaldemokracja Królestwa Polskiego i Litwy». 1914—1918. М., 1936, с. 307—309.*

## № 9

### ЛИСТОВКА ГЛАВНОГО ПРАВЛЕНИЯ СДКПНЛ, ЦЕНТРАЛЬНОГО РАБОЧЕГО КОМИТЕТА ППС-ЛЕВИЦЫ, СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ Г. ВАРШАВЫ С РАЗЪЯСНЕНИЕМ ЛОЗУНГА ОБРАЗОВАНИЯ СОВЕТОВ РАБОЧИХ ДЕПУТАТОВ

Ноябрь 1918 г.

Рабочие! Товарищи!

Мы призвали вас к созданию Советов рабочих депутатов.

Мы указали, что целью этих Советов будет взятие ими власти в свои руки, или диктатура пролетариата. Мы призывали выбирать таких депутатов, которые готовы бороться за эту диктатуру.

Выборы свершились, создается Совет; но вот являются к вам представители так называемой революционной фракции ППС, они стараются эти выборы сорвать и оклеветать, а возникающие Советы уничтожить.

Фракский «Рабочий» призывает вас к новым выборам и пипет:

«Отменить мандаты депутатов, избранных вчера в Совет рабочих депутатов, создающийся по инициативе СД и Левицы, и просит вычеркнуть депутатов из вышеуказанного совета, уведомляя, что сегодня состоятся новые выборы в Совет рабочих депутатов, создающийся по инициативе Польской социалистической партии».

Рабочие! То, к чему призывают вас устно и с помощью печати фракци, имеет своей целью уничтожение Советов или недопущение создания в Варшаве такой организации, которая явилась бы представителем всех рабочих и имела бы соответствующую силу для борьбы с буржуазией.

*Рабочие, мы должны дать отпор этой пагубной агитации, мы должны создать в Варшаве один, объединяющий всех рабочих Совет рабочих депутатов. В этом Совете будет иметь большинство та партия, которая во время выборов получит наибольшее количество сторонников. Там, где выборы проводились по нашему призыву, они не были партийными. Выбирали левицовцев, фракков, эздеков<sup>12</sup> и беспартийных. Мы огласили нашу избирательную платформу, или те требования, лозунги и цели, за которые мы боремся. Каждая партия должна сделать то же самое, а дело рабочих — решать, кого признать правым и кому отдать большинство голосов.*

Фракки, которых задел лозунг создания Рабочих Советов и которые *по сути дела против их существования*, не имея возможности помешать выборам, стремятся хотя бы внести в них замешательство, расколоть, распылить и не допустить создания одного общего Рабочего Совета.

*Ибо фракки вместе со всей буржуазией смертельно боятся силы Рабочих Советов. Они обманывают рабочих, говоря, что они тоже хотят рабочего правительства.*

Мы хотим, чтобы Рабочие Советы взяли власть в свои руки, чтобы они создали свое правительство, правительство трудового народа. Фракки пытаются вам вдолбить, что такое правительство уже образовалось волею рабочих и крестьян, что им является «люблинское правительство»<sup>13</sup> или какое-либо другое правительство, создаваемое не вами, а господами пилсудскими, дашинскими, серашевскими. Они обещают вам, что народным, рабочим правительством будет правительство, созданное Законодательным сеймом, состоящим из представителей всей нации.

Мы утверждаем, что «общенациональное правительство», состоящее из эксплуататоров и эксплуатируемых, должно будет править по принципу соглашения между ними, должно будет сохранить сегодняшние порядки, должно будет подчинить рабочих буржуазии. Такое правительство не может осуществить то, к чему сегодня стремятся рабочие всего мира, которые убедились на кровавом опыте войны, к чему ведет господство буржуазии, и теперь не желают допустить ее к власти. *Рабочие хотят управлять сами*, хотят отобрать у имущих классов фабрики, землю, шахты, орудия труда и сделать их собственностью всего общества, а тем самым навсегда уничтожить эксплуатацию и неправду.

*Это может сделать только подлинно рабочее правительство, состоящее из одних представителей трудящегося класса городов и деревень. Такое правительство, собственно, и создадут Советы рабочих и крестьянских депутатов, вводя тем самым диктатуру пролетариата.*

Фракские агитаторы без чести и совести вдалбливают вам, что диктатура пролетариата — ваше собственное правительство — это *правительство еврейское*.

Еврейским пугалом, а также созданием правительства, которое только по названию является рабочим и социалистическим правительством, фракки хотят помешать организации и созданию рабочей власти, хотят сохранить и удержать господство буржуазии.

Рабочие! Народная революция в Германии и Австрии уже привела у нас к свержению режима оккупантов, но *трудовой народ не уничтожил еще господства собственной буржуазии*. Он сможет сделать это только тогда, когда объединится в Советы, которые будут органом его коллективной воли.

**Нет и не может быть рабочего правительства, которое не вышло бы из недр Рабочих Советов.** Вот лозунг, перед которым дрожит буржуазия и ее подпевалы.

Рабочие, не слушайте своих фальшивых друзей, которые хотят столкнуть вас с пути освобождения.

**Рабочие, не позволяйте ликвидировать Советы!**

**Вся власть должна перейти в их руки!**

**Рабочим правительством будет только правительство Советов.**

**Да здравствует диктатура пролетариата, господство Советов рабочих депутатов!**

Центральный рабочий комитет ППС-левицы  
Главное Правление Социал-демократии КПИЛ  
Совет Проффессиональных Союзов г. Варшавы

Варшава, ноябрь 1918 г.

Библиотека ИМЛ, Ц 56700  
Типографский текст

*Публикуется впервые*

# Do robotników miast i wsi.

**Robotnicy! Chłopi bezrolni i małorolni! Żołnierze!**

W Rosji pauje lud pracujący, zorganizowany w Radach Robotniczych, Włościańskich i Żołnierskich.

W krajach bałkańskich, na Węgrzech, w Austrii i Niemczech, lud pracujący dokonał wielkiej Rewolucji i skupia się w Rady Delegatów, na wzór Rosji, aby objąć całą władzę w swoje ręce, aby wprowadzić dyktaturę czyli wszechwładzę proletariatu, w celu zniesienia wyzysku i wprowadzenia Republiki Socjalistycznej.

*Ludu pracujący!* Stańmy śmiało w rodzinie braterskiej wyzwających się ludów, budujmy swoją własną władzę,

*Robotnicy!* W każdej fabryce, w każdym warsztacie, w każdej kopalni i hucie wybierajcie delegatów do Rad Robotniczych.

*Chłopi bezrolni i małorolni, parobcy i robotnicy wiejscy!* W każdej wsi wybierajcie delegatów do Rad Włościańskich.

*Żołnierze,* którzy nie chcecie stać się katami ludu, którzy pomóc mu chcecie w zrzuconiu jarzma wyzysku! W każdym koszarach, w każdej kompanii wybierajcie delegatów żołnierskich.

Rady delegatów robotniczych, chłopskich i żołnierskich połączą się w jedną wielką siłę, która wyzwoli Polskę pracującą z wyzysku i nędzy i połączy ją z innymi krajami wyzwolonemi w jedną rodzinę zbratanych i wolnych ludów.

Wyberajcie takich delegatów, którzy dążyć będą do *objęcia całej władzy politycznej przez Rady Delegatów robotniczych, chłopskich i żołnierskich, do wprowadzenia rządów robotniczych—dyktatury proletariatu;*

Wyberajcie takich delegatów, którzy walczyć będą o zniesienie wszelkiego ucisku i wyzysku przez wywłaszczenie burżuazji i oddanie wszystkich fabryk, kopalń i ziemi na własność całego społeczeństwa —

aby umożliwić zniesienie klas i panowanie człowieka nad człowiekiem, braterstwo ludów, pokój międzynarodowy;

aby przez to umożliwić *wszystkim ludzki byt we wspólnej pracy, bezpłatną oświatę, zabezpieczenia chorych, kalek, wdów, sierot i starców,*

Wyberajcie takich delegatów, którzy chcą aby rząd robotniczy objął natychmiast w swoje ręce *wszystkie zapasy żywności i przedmioty pierwszej potrzeby oraz zorganizował sprawiedliwy ich podział,*

aby rząd robotniczy usunął *lichwę, paskarstwo i spekulację,*

aby odebrał *kamienicznikom domy i oddał je na własność robotniczych Rad miejskich* i przez to zabezpieczył ludowi pracującemu ludzkie mieszkanie.

Wyberajcie takich delegatów, którzy, zgromadzeni w Radach zawezwą robotników do *natychmiastowego wprowadzenia 8-godzinnego dnia roboczego w fabrykach i 6-godzinnego dnia w kopalniach i w gałęziach produkcji szczególnie szkodliwych dla zdrowia.*

Wszystkie prawa dla chcących pracować!

Żadnych praw dla pasorzytów!

We wspólnej walce, w braterstwie ludów robotniczych wszystkich krajów zdołamy wolność i szczęście rodu ludzkiego.

*Niech żyją Rady Delegatów robotniczych, chłopskich i żołnierskich!*

*Niech żyje dyktatura proletariatu!*

*Niech żyje rewolucja socjalna!*

**Zarząd Główny**  
Socjaldemokracji Królestwa Polskiego i Litwy.

**Rada Związków Zawodowych**  
m. Warszawy.

**Centralny Komitet Robotniczy.**  
P. P. S. (Lewicy).

Warszawa, w listopadzie 1918 r.

Фотокопия листовки Главного правления СДКШП, Центрального рабочего комитета ППС-левицы, Совета профессиональных союзов г. Варшавы с призывом к образованию Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Безелер — военный генерал-губернатор в немецкой зоне оккупации Польши.

<sup>2</sup> Регентский совет — марионеточный орган, созданный осенью 1917 г. оккупационными властями из польских аристократов-монархистов.

<sup>3</sup> Государственный совет — марионеточный орган, созданный в Польше оккупационными властями (наполовину назначен оккупантами, наполовину избран из представителей польских имущих классов, сотрудничавших с оккупантами).

<sup>4</sup> Довбор-Мусницкий — бывший царский генерал, организатор польских контрреволюционных формирований на территории России.

<sup>5</sup> Имеется в виду манифест, изданный от имени кайзера Вильгельма и императора Франца-Иосифа 5 ноября 1916 г. Этот манифест обещал польскому народу создание польского государства с наследственной монархией и конституционным строем.

<sup>6</sup> Легионеры — члены польских добровольческих воинских формирований, созданных в начале первой мировой войны ППС-фракцией. Последняя рассматривала их как шаг к созданию польского государства под эгидой Центральных держав.

<sup>7</sup> Стечковский Ян — премьер польского марионеточного правительства, созданного Регентским советом в апреле 1918 г.

<sup>8</sup> Национальные демократы (сокращенно — эндеки) — польская реакционная буржуазная партия, ориентировавшаяся на царизм, а после победы революции в России связавшая свои надежды с дипломатическими комбинациями Антанты. Эта партия, в отличие от других буржуазных партий, активно сотрудничавших с оккупантами (активистов) вместе с примыкавшими к ней группировками получила наименование пассивистов.

<sup>9</sup> Островский, Любомирский и Каковский — члены Регентского совета; Кухажевский — премьер марионеточного польского правительства.

<sup>10</sup> Заключение в рамку названия партии — ППС — применялось для обозначения ППС-левицы в отличие от ППС-фракции.

<sup>11</sup> Децимация — применяемая оккупационными властями мера наказания, при которой расстреливался каждый десятый человек.

<sup>12</sup> Сокращенные наименования членов партий: ППС-левицы, ППС-фракции, СДКШЛ.

<sup>13</sup> Люблинское правительство — официально называвшееся Временным народным правительством — было создано 7 ноября 1918 г. руководителями ППС-фракции. Во главе его стоял Игнаций Дашинский.

